



定海新闻网 www.zsdinghai.com
投稿邮箱 dinghaixw@126.com
新闻热线 0580-2269999

B 叠 每周一/三/五出版

中共舟山市定海区委机关报

2024年10月 30 星期三
第2418期 本期4版 农历甲辰年九月廿八

舟山市定海区融媒体中心主办

聚焦产业革新 “145”计划

前三季度我区制造业投资排名全省第一

本报讯(记者 韩地秤 通讯员 邵鼎盛)日前,记者从区经信局获悉,今年前三季度定海行政区域内制造业投资123.4亿元,增速85%,排名全省第一。

连日来,舟山市7412工厂正在加紧赶制汽车紧固件订单,工厂生产车间内流水线开足马力,确保订单如期交付。据了解,今年前三季度该工厂订单情况良好,产值情况同比去年约提升20%。舟山长宏国际船舶修造有限公司造船节点也是捷报频传,该公司为国外船东建造的10艘11.5万吨成品油轮中的首艘在公司数智化车间点火开工,根据英国克拉克森研究公司8月的统计数据显示,“长宏国际”入选今年上半年全球手持、新接造船订单30强榜单。

随着企业建造订单的大量增加,“长宏国际”发力数智化转型升级。今年,企业投资约1.2亿元建设智能化工业车间,引入高度自动化的T型材、拼板等智能生产流水线,该车间目前已经基本建设完成,车间工艺设备覆盖率超过70%,关键工序自动化率超过75%,大幅提高了平面分段制作效率。“根据初步估算,过去在同样单位面积下,需要200名工人进行作业,在后续完成数智化智能车间建设后,同样单位面积作业仅需要80人,特别是前道片体生产,“长宏国际”相关负责人说。

舟山市7412工厂和舟山长宏国际船舶修造有限公司产能不断向好是我区制造业发展的缩影,除了制造业企业持续发力外,制

造业投资持续增加,在前三季度制造业投资排行榜上,荣盛新材料项目完成投资81.7亿元位列第一,华康生物玉米深加工项目9.8亿元、太平洋海工二期项目2亿元紧随其后。其中,华康生物玉米深加工项目整体进度已超过80%,企业的燃气配套工程正式通气,5000吨玉米原料输送入仓,部分生产线预计年底可投产。

“重大项目持续释放投资潜力,带动了制造业投资大幅增长。”区经信局相关负责人分析说,定海行政区域内33个亿元以上项目前三季度完成投资110亿元,贡献了全区总量的89%。

今年我区共实施企业数改项目50个,为上年的2.5倍,“华康生物”“聚泰新材料”“长宏国际”等5家重点企业入选2024年市级

智能工厂(数字化车间)试点,占到全市企业的一半。

值得一提的是,近日总投资约5亿元的舟山中润智能装备有限公司智能装备生产基地项目在浙江定海工业园区动工建设,从2021年“筑巢引凤”到今年“精准孵化”,该基地将建设特种机器人研发中心、生产试验车间等,并积极设立海洋机器人博士工作站,预计明年9月完工,将进一步推进我区装备制造产业发展。

下一步,我区将继续打造项目建设全周期服务,落实落地重大项目“一个项目、一个领导、一套班子、一抓到底”的专班服务机制,不断加快新项目早开工早入库,加快推进项目前期政策处理、手续审批等进程,冲刺投资“全年红”。

本报讯(记者 尹倩倩 叶武杰)10月28日上午,全区海上安全大起底大排查大整治行动部署推进会举行。区委副书记、区长孙丹燕在会上强调,抓安全就是抓稳定、抓发展、抓民生。要以咬定青山不放松的执着,滚石上山、锲而不舍的劲头,将各项安全责任落实落细落到位,为全区经济社会高质量发展提供坚实的安全保障。

会议听取了全区海上安全大起底大排查大整治行动方案总体情况汇报,并对全区海上安全工作作了部署。区海洋经济发展局、市港航事业发展中心定海分中心、环南街道办事处、岑港街道办事处、金塘镇五家单位在会上作了交流发言。

孙丹燕指出,要以案为鉴,高度警醒。各地各部门要深刻汲取相关事件教训,进一步提升安全意识,补齐思想不重视、职责不明确、管理不到位的短板,坚决防范各类安全事故发生,确保海上安全工作各项要求落到实处。

孙丹燕强调,要下定决心,铁腕整治。责任体系要全链条穿透,要坚持穿透式落实、链条式贯穿、压茬式推进。管理体系要全闭环落实,排查整治要做到“三个必改”,即船舶安全隐患必改、港口安全必改、终端责任未落实必改;风险防范要做到“三个必管”,要防范整治船舶的“不安全状态”、防范整治港的“不安全因素”、防范整治人的“不安全行为”。执法体系要全过程严管,要坚决打击非法运输、非法载客,坚决打击涉渔船舶违规现象,坚决打击各类“三无”船舶,切实强化“行刑衔接”。

孙丹燕强调,要对标对表其他重点领域安全生产工作要求,参照执行责任体系、管理体系等做法,进一步理顺各领域安全生产体制机制,切实强化底数摸排和风险防范,确保全区安全生产形势平稳向好。

区领导夏泉、李舟、刘奋伟、黄跃明参加会议。

全区海上安全大起底大排查大整治行动部署推进会举行

为全区经济社会高质量发展

提供坚实的安全保障

孙丹燕出席并讲话

定海海洋科学城二期厂房下月全部封顶

本报讯(记者 韩地秤 刘琳琳文/摄)记者近日在位于盐仓街道的园企互联舟山科技港项目(定海海洋科学城二期)建设现场看到,现场一片繁忙的施工景象。据了解,该项目一期共有9栋建筑,其中8栋为独栋厂房,一栋为分层厂房,已有半数以上厂房封顶,预计将于11月全部封顶,明年4月份交付使用。

据了解,园企互联舟山科技港项目(定海海洋科学城二期)于今年3月12日开工建设,项目总占地80亩,建筑面积约10万平方米,产品包括独栋及双拼厂房、企业研发总部等,打造高端智能智造园区。园企互联舟山科技港项目(定海海洋科学城二期)预计将引进100家企业入驻,包括海洋智慧、海洋新材料以及海洋技术服务通信技术等行业。

“目前已有5栋厂房封顶,我们正在加紧项目建设,预计将于下月底完成。”园企互联舟山科技港项目(定海海洋科学城二期)项目负责人黄新平告诉记者,目前园企互联舟山科技港招商部已经完成了一期厂房约50%的招商目



标,并持续开展企业招商工作。

值得一提的是,园企互联舟山科技港项目(定海海洋科学城二期)将进一步完善基础设施,搭建商务专区,包括自主商务食堂、

咖啡厅及可供企业组织商户会议的商务中心,为企业提供文印、多媒体展示、产品展会等需求。此外,园区内还会搭建一些产学研深度融合的研究平台,供给企业

使用,进一步推进海洋科技型企业的技术革新。定海海洋科技产业园管理中心也将持续跟踪项目建设,落实项目全生命周期服务,保障项目顺利建成投产。

“晚稻杨梅高效绿色生产关键技术研究与应用”项目获省农业丰收奖二等奖

本报讯(记者 黄婷 通讯员 叶珂婷)2023年度农业科技奖励项目日前公布,由区农业技术推广中心牵头完成的“晚稻杨梅高效绿色生产关键技术研究与应用”项目,获得了省级奖项——2023年度浙江省农业丰收奖二等奖。

据介绍,该项目是针对舟山名优“土特产”晚稻杨梅土壤肥力低下、栽培技术落后、果实品质不稳定等问题,以杨梅数字化应用为核心,发展新质生产力,创新集成规模化育苗、数字化生产、绿色化防控和品质提升技术,形成晚稻杨梅高效绿色生产技术。

“在推进这个项目中,我们主要以晚稻杨梅土壤肥力提升为基础,测土配方应用有机肥,除了技术层面外,还创新了技术推广组织保障,发挥党员先锋堡垒作用,定海机关干部全员示范应用技术成果,让项目成果得到了广泛的应用。”据区农业技术推广中心副主任张真真介绍,定海区

联合省农科院,对晚稻杨梅果园进行土壤检测,省农科院则通过检测结果,给出了杨梅专业配方肥方案,定制晚稻杨梅专用配方有机肥。

去年秋冬季,结合主题教育,定海区开展了“万亩果园土壤肥力提升、千名干部志愿下田劳动”行动,全区1500名党员干部志愿帮扶种植面积分散、地形复杂、果农年龄老化的17000亩晚稻杨梅果园,全员示范应用测土配方有机肥施用技术,提高土壤肥力,提升晚稻杨梅品质,不断擦亮共富成果,加快推进海岛绿色农业高质量发展。

项目综合成果在全市得到了广泛的应用推广。在定海建立核心示范基地2个,全市范围内建立示范基地8个,累计示范区规模2460亩,推广应用面积22000亩次,总经济效益达15826万元,新增纯收益达3560万元。同时,通过党建引领下的技术应用推广,社会关注度不断提升,开展技术培训608人次。

“瞭望”中的旧巷新风

——“跟着棕牌 Citywalk”系列报道之一

遇见“定”好

【编者按】

今年以来,随着定海六大城市专项行动的深入实施,城区内增设了百余块棕色的旅游交通指示牌。今起,区融媒体中心推出系列报道“跟着棕牌 Citywalk”,在金秋时刻来一场“探秘寻宝”之旅,感受深藏街巷中的古韵新意。

□记者 黄婷 王晗璐 余若望
通讯员 郑瑶

“瞭望楼是做什么的?”“颇有名气的留方井究竟长啥样?”“书院弄里真的有书院吗?”……在城区人民北路与桑园弄的岔路口处,一块棕牌清晰地标明了瞭望楼、留

方井、书院弄这三方位信息,三者离棕牌均不过几百米的距离,引得人不禁想要一探究竟。

按照瞭望楼的指示信息,沿着桑园弄步行前往,在第二个弄口右拐后,行走不到百米左转,向前行约30米,眼前便会有一座古色古香的院落,刻有“瞭望楼”字样的石碑嵌于白墙之中,便到了此行的目的地。

从正门踏入院落,苍翠高大的古树掩映着一幢二层木质结构小楼,青砖黛瓦红灯笼,淋漓尽致地展现着中式风情。据居住此处40余年的市民马先生介绍,这幢二层小楼及两侧平房,共同组成了瞭望楼。

“瞭望楼是用于瞭望城市的吗?”记者带着疑问多方打听,了解到这座建于清同治十年(1871年)的建筑最初是作为城防设施,正楼第一层为盘洁厅,用于加强城内治安,盘查嫌疑人员,一旁是供守城士兵们睡觉的“窝铺”,二楼为守城将官的住宿处。

作为定海目前仅存的一处木结构城防设施,这里也成为后人研

究旧时城防布局、城市变迁等的重要古建筑。

如今,经过活化利用,这里被打造成一个集展示、销售、体验为一体的非遗传承场所——“定海记忆工坊”。小楼里,陈列着手串珠饰品、布艺编织制品等非遗文创产品,每周还将面向市民游客,开展非遗及传统手工艺的公益性互动体验课,市民还能穿上“汉服”,过把“穿越瘾”。传统文化正以润物细无声的形式融入着城市建设和群众生活。

离开瞭望楼向南前行,书院弄就位于棕牌向南200米处,因弄内旧有“蓉浦书院”而得名。据悉,弄中还曾经办过城关三小、舟山小学和定海二中,是定海许多中老年市民青少年时期求学的地方。尽管仍处于微更新建设中,但行走弄中,仍能从古朴的院落、墙门、砖瓦中窥得些许书卷气。

距离书院弄不远,在留方路西侧一处开阔地带,便是定海市民熟知的留方井所在处,虽有三个井栏,实则为一口水井,此处也是周

边居民取水洗衣的集中地。

说起留方井的得名由来,在此的居民几乎都能娓娓道来。相传清末农民起义领袖方国珍为方便百姓取水,下令把溪水蓄起来,形成一个三角形水池即方河。后来,百姓为了纪念他,改名为留方井。

如今,在井的不远处,还立有一块铭有“义士李先生殉难处”的石碑,碑上的斑驳字迹,记录了鸦片战争时期英军攻陷定海,时任定海军营书记的李昌达及其妻子投方河自尽殉节的事迹。同治七年(1868),百姓将原方河改建成三个口的水井,并竖了这块石碑纪念李昌达夫妇及战时殉难的定海军民。

小小的一口井,见证了定海军民反抗帝国主义侵略军的历史,其承载的定海人民宁死不屈的民族气节和爱国精神,更是为古城的风景线注入了一道不可磨灭的精神力量。



扫码看视频

今日导读

环南街道晓峰社区全力打造“青锋拂晓YI+亲”党建品牌

))) 详见2版

定海古城云顶仙乡抒怀

))) 详见3版